

向歐美同學會成立110周年致賀信 習近平：希望廣大留學人員弘揚留學報國傳統

香港文匯報訊 據新華社報道，在歐美同學會成立110周年之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發來賀信，代表黨中央向歐美同學會（中國留學人員聯誼會）表示熱烈祝賀，向廣大留學人員和留學人員工作者致以誠摯問候。

新征程上同學會要增強政治性先進性群眾性

習近平在賀信中指出，歐美同學會是黨領導下的具有群眾性、高知性、統戰性的人民團體，成立110年來始終高舉留學報國旗幟，為團結廣大留學人員報效祖國、服務人民作出積極貢獻。

習近平強調，新征程上，歐美同學會要增強政治性、先進性、群眾性，繼續發揮留學報國

人才庫、建言獻策智囊團、民間外交生力軍作用，強化思想引領和組織建設，為黨和國家事業發展廣聚天下英才、廣集創造偉力。希望廣大留學人員弘揚留學報國傳統，愛國為民，自信自強，開拓奮進，開放包容，投身創新創業創造時代洪流，助力中外文明交流互鑒，在推進強國建設、民族復興偉業中書寫人生華章。

歐美同學會成立110周年慶祝大會21日在京舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滄寧出席並講話。他表示，習近平總書記專門向歐美同學會成立110周年致賀信，充分肯定了歐美同學會作出的積極貢獻，深刻闡明了歐美同學會的使命任務，對廣大留學人員提出殷切期望，為做好新時代留學人員工作提供了根本遵循。我們要深入學習領會，抓好貫徹落實。

王滄寧表示，新時代是呼喚人才也造就人才的偉大時代，希望廣大留學人員牢記習近平總書記囑託，弘揚留學報國傳統，在求學世界、圓夢中華的征程上書寫人生華章。要牢記愛國為民，自覺把愛國之情、報國之志融入祖國改革發展的事業中，融入人民創造歷史的奮鬥中，以滿腔愛國熱情報效祖國、服務人民。要牢記自信自強，自立自強的志氣、硬自強不息的骨氣、長獨立自主的底氣，以堅定信心信念激發前進動力。要牢記開拓奮進，以敢於超越前人、敢於引領時代、敢於創造世界奇跡的豪情壯志奮勇爭先，以更加頑強奮鬥擔當民族復興大任。要牢記開放包容，當好促進中外友好交流的橋樑紐帶，以內引外聯優勢積極促進對外交流交往。歐美同學會要堅持黨的全面領

導，增強政治性、先進性、群眾性，發揮留學報國人才庫、建言獻策智囊團、民間外交生力軍作用，更好把廣大留學人員團結在黨的周圍。

中共中央政治局委員、中央統戰部部長石泰峰在會上宣讀了習近平的賀信。全國人大常委會副委員長、歐美同學會會長丁仲禮作報告。

中國人民對外友好協會黨組書記、會長楊萬明代表人民團體致賀詞，歐美同學會副會長、中國科學技術大學常務副校長潘建偉代表留學人員發言。

中央和國家機關有關部門、有關人民團體負責同志，各民主黨派中央負責人，部分駐華使館外交官，歐美同學會各級各類組織負責人，海內外留學人員代表等參加大會。

合資格橫琴產中醫藥可申澳門標誌

本月30日起正式實施 緩解澳門藥企生產空間有限現狀

大灣區快線

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）

跨境融合發展中醫藥有新招！符合條件和資格的橫琴生產藥品可申請「澳門監造」「澳門監製」「澳門設計」標誌。率先探索「澳門監製+橫琴生產」的澳門藥廠認為，該舉措緩解澳門藥企生產空間有限的現狀，「澳門藥橫琴產」為澳門藥企打開新路徑。橫琴粵澳深度合作區商事服務局有關負責人也指出，這些措施在最大限度保留澳門地域品牌特色的同時，推動澳門大健康產業擴產擴能，助力澳門品牌產品推廣銷售至大灣區乃至全國。業內人士坦言，此舉對於推動跨境中醫藥產業的深度融合、協同發展具有重要示範作用，亦可為香港中醫藥與內地合作發展提供借鑒。

澳門澳邦藥廠有限公司跨境委託粵澳藥業有限公司製造的「馬交牌千里追風油」，率先獲得澳門藥物監督管理局批出首張澳門藥品跨境「委託製造許可」批件，已在橫琴完成了生產並上市銷售。該項目是實現「澳門監製+橫琴生產」的首個落地項目，也是澳門藥物監督管理局成立以來，以及澳門《中藥委託製造監督管理規定》頒布實施以來的首個跨境委託生產項目。

澳邦藥廠有限公司技術發展總監劉帝恒表示，本次藥品跨境委託生產，成功走通了藥監部門資料審批、物料海關流通等跨境委託的全流程操作，接下來如能大批量生產，在原材料通關優化及橫琴粵澳深度合作區政策的支持下，澳門藥品跨境委託生產能夠進一步實現成本控制優化。

跨境委託生產能實現成本控制優化

澳門澳邦藥廠有限公司技術發展總監劉帝恒表示，本次藥品跨境委託生產，成功走通了藥監部門資料審批、物料海關流通等跨境委託的全流程操作，接下來如能大批量生產，在原材料通關優化及橫琴粵澳深度合作區政策的支持下，澳門藥品跨境委託生產能夠進一步實現成本控制優化。

澳門澳邦藥廠有限公司技術發展總監劉帝恒表示，本次藥品跨境委託生產，成功走通了藥監部門資料審批、物料海關流通等跨境委託的全流程操作，接下來如能大批量生產，在原材料通關優化及橫琴粵澳深度合作區政策的支持下，澳門藥品跨境委託生產能夠進一步實現成本控制優化。

短期內料增加外用中成藥品項跨境生產

還值得關注的是，作為澳門首個跨境委託生產藥品，「馬交牌千里追風油」也已獲得澳門藥物監督管理局備案，依據澳門藥品相關法規可返回澳門市場上市銷售。自9月中旬選定澳門的國泰集團旗下16家藥房發售，由於首批貨量有限，加上市場反應熱烈，品牌方已計劃繼續增產以滿足需求。澳邦藥廠有限公司行政總監蔡健華表示，在取得首個產品成功完成相關手續及流程投放市場的經驗後，預計短期內會增加跨境委託生產的外用中成藥品項。而此次跨境合作亦為澳門企業解決澳門中藥產業工業場地不足的現況提供了新的思路和路徑，期望透過「澳門監製+橫琴生產」助澳門產品增質增量以供應本澳以至內地市場，實現澳門大健康中醫藥融合發展的前期目標。

為香港中醫藥與內地合作提供借鑒

「該示範項目為澳門藥品通過橫琴粵澳深度合作區實現工業產能擴大提供了落地範例。」粵澳合作中醫藥科技產業園有關負責人表示，「馬交牌千里追風油」項目的成功實踐，進一步堅定了澳門藥品生產廠商在橫琴進行布局、塑造澳門特色品牌、擴大產業規模、拓展境內外市場的信心，加速推動澳門與橫琴中醫藥大健康產業一體化發展，形成互補互動的產業鏈條。此舉對於推動中醫藥產業的跨境深度融合、協同發展具有重要的示範作用，亦可為香港中醫藥與內地合作發展提供借鑒。

橫琴粵澳深度合作區商事服務局有關負責人指出，《辦法》的實施是落實橫琴發展澳門中醫藥等品牌工業的重要舉措，立足粵澳資源稟賦和發展基礎，最大限度保留澳門地域品牌特色，助力澳門品牌產品推廣銷售至大灣區乃至全國各地，提升澳門中醫藥企業競爭力、推動澳門大健康產業擴產擴能，為澳門製造業持續發展注入新動力。同時，吸引海內外優秀先進的中醫藥大健康企業與澳門企業合作，促進粵港澳大灣區中醫藥產業發展。



◆粵澳合作中醫藥科技產業園有關負責人表示，「馬交牌千里追風油」項目的成功實踐，進一步堅定了澳門藥品生產廠商在橫琴布局。圖為產業園醫藥科研人員研發現場。

粵澳中醫藥科技園引進企業191家 澳企佔逾30%



◆粵澳合作中醫藥科技產業園外部。香港文匯報記者方俊明攝

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）據粵澳合作中醫藥科技產業園最新統計，目前該產業園引進企業191家，其中澳資企業佔30%以上；承接了8個港澳已上市傳統外用中成藥、5個同名同方藥、13個醫療機構中藥劑劑的開發和註冊備案。其中，協助澳門企業研發的兩個同名同方藥獲得澳門預銷售許可；協助澳門企業的一個港澳已上市傳統外用中成藥獲得內地《藥品註冊證書》。

據了解，作為《粵澳合作框架協議》的首個落地項目，位於橫琴的粵澳合作中醫藥科技產業園總投資近80億元人民幣，已搭建起符合中國內地與歐盟認證標準的GMP中試生產、研發檢測、產業孵化基地，形成具有國際先進水準的專業化公共服務平台。

粵澳合作中醫藥科技產業園還建有「國家級科技企業孵化器」，獲得國家中醫藥管理局授予的「中醫藥產品海外註冊公共服務平台（橫琴）」，獲得商務

部和國家中醫藥管理局聯合授予的首批「國家中醫藥服務出口基地」。而該產業園通過開展國際教育培訓，拓展了葡語國家中醫藥市場；以澳門為窗口、莫桑比克為試點，創新推出「以醫帶藥」的國際化推廣模式，並在佛得角及周邊國家複製推廣。

推動中醫藥產業化、國際化是琴澳聯合實現中醫藥產業高質量發展的關鍵之一。目前，澳門高校在橫琴的產學研基地頻頻聯合企業開展產學研轉化項目。其中，珠海澳大科技研究院成果頻出，與廣東九州製藥共建聯合實驗室，進行中藥藥食同源系列功能性食品和中成藥品的開發；與廣西柳藥集團共建聯合實驗室，進行中藥經典名方開發合作等。該合作機制背後是澳門大學教授引入國際前沿的研究成果和優秀的科研團隊，而企業帶來實驗設備、產業人才、產業鏈條及應用場景，形成「源頭創新一技術轉化—人才培育」價值鏈。

使用標誌須符合以下條件

使用相關標誌的產品，在橫琴完成生產且加工增值達30%或以上。

「澳門監造」

- ◆使用主體：在橫琴成立的澳資企業（澳資企業須有澳門居民或澳門企業持股且持股比例合計不低於25%）。
- ◆生產主體：經澳門審批和註冊的中醫藥產品、食品及保健食品，由標誌使用主體在橫琴自行完成生產。

「澳門監製」

- ◆使用主體：澳門企業或橫琴澳資企業。
- ◆生產主體：標誌使用主體委託具有合法資格的生產企業在橫琴完成生產。

「澳門設計」

- ◆使用主體：澳門企業或橫琴澳資企業。
- ◆生產主體：產品在橫琴生產並取得澳門有效專利或設計及新型權。

標誌管理機構與申請流程

◆管理機構：橫琴粵澳深度合作區商事服務局委託橫琴粵澳深度合作區澳質品牌促進中心，負責標誌運行管理的具體事務，並對標誌使用情況進行監管。具體事務包括申請受理、資格審查、證後監督；組建評審專家組、對專家組評審工作進行監督；相關品牌推廣活動。

◆申請流程：企業提出申請——澳質品牌促進中心受理——評審專家組審查——評審結果公示——簽訂《標誌使用協議》，頒發授權證書（有效期為兩年）。

整理：香港文匯報記者 方俊明